



## Азербайджано - российские отношения: *проблемы и перспективы развития*

Двусторонний договор между Азербайджаном и Россией был подписан 4 апреля 1992 года. Однако, первый этап отношений характеризовался некоторой неопределенностью и негативными моментами. Это было связано с односторонней направленностью внешней политики тогдашнего руководства республики, а также пассивным участием России в решении армяно-азербайджанского конфликта – самой актуальной проблемы нашего государства. Январские события 1990 года, произошедшие не без участия тогдашнего ЦК СССР, непосредственное участие 366-го мотострелкового полка в этнической чистке в городе Ходжалы и других районах Нагорного Карабаха не могли не наложить отпечаток на отношения между нашими государствами. Кроме того, к моменту подписания вышеуказанного договора Азербайджан еще не был членом СНГ и это привело к тому, что республика оказалась в информативной блокаде: объективная информация об армяно-азербайджанском конфликте до мировой общест-

венности не доводилась. Эти проблемы требовали своего рассмотрения и разрешения на всех уровнях.

Но после 1993 года с приходом к власти Г.Алиева во внешней политике Азербайджана стали наблюдаться изменения: главной целью стало установление и укрепление тесных отношений со всеми странами и, в первую очередь, с соседними. С этой точки зрения, большое значение имеет первый официальный визит президента России Владимира Путина в Азербайджан.

Сегодня, при наличии множества внутренних проблем, Азербайджану необходимо наладить добрососедские отношения с Россией. Такое желание наблюдается и со стороны России: она рассматривает Азербайджан как центральное государство всего Закавказья и Прикаспийского региона. Такая позиция правительства России нашла отражение в документе «Основные направления развития отношений России с государствами-участниками СНГ на современном этапе», который был подписан В.В.Путиным, когда он еще занимал должность премьер-министра России.

Основные положения этого документа касаются обеспечения стратегических интересов России в кавказском регионе.

Позиция России, как крупного и влиятельного государства региона, относительно Карабахской проблемы всегда имела значение для Азербайджана. Но она долгое время не высказывала свою позицию. Новый президент России В.В. Путин, как прагматичный политик, понимает, что потеря доверия Азербайджана не выгодна для его государства.

Перед визитом российского президента в Азербайджан ряд политических деятелей России, такие как Г.Селезнев, В.Жириновский и др. высказали точку зрения о том, что Карабах принадлежит России и, что договор, подписанный в результате русско-персидских войн, не потерял юридическую силу. Кроме того, в СМИ России наблюдалась тенденция возврата к «казимировской дипломатии», которая носила ярко выраженный проармянский характер.

Период, на который пришелся визит российского президента в Азербайджан, характеризовался ослаблением дипломатической позиции Запада в Закавказье. Во время визита Путина было заявлено, что именно руководители Азербайджана и Армении могут найти такое сбалансированное решение проблемы, которое отвечало бы интересам всех участников этого конфликта. Президенты Азербайджана и Армении подчеркивают необходимость поиска компромиссных путей решения карабахской проблемы. Что касается России, отметил В.В.Путин в Баку, то она готова принять такую схему урегулирования, которая устроила бы обе стороны. При этом Москва могла бы выступить гарантом соглашения. В любом случае, как председатель Минской группы ОБСЕ, Россия будет делать все возможное, чтобы продвигать процесс переговоров. Основным условием безопасности и многостороннего взаимодействия в регионе, по мнению России, является мирное и справедливое урегулирование локальных конфликтов и обеспечение территориальной целостности государств. Касаясь вопроса о перемещении российской военной техники из Грузии в Армению, президент России отметил, что «оно находится под строгим контролем правительства». Эта техника не передается армянской стороне, добавил он, а размещается в российских военных базах. Незадолго до визита В.В.Путина состоялся визит министра обороны России в Азербайджан, во время которого подписаны два документа: план сотрудничества министерств обороны двух стран в 2001 году и Межведомственное соглашение о подготовке военных кадров для Азербайджана в военных вузах России. Касаясь вопроса о передаче русского вооружения Армении министр отметил, что Генеральной прокуратурой России возбуждено уголовное дело по этому факту. Бесперспективность и безрезультатность этого расследования, на наш взгляд, очевидна уже сейчас. Во время визита президента России был подписан Документ о принципах сотрудничества на Каспийском

море. Стороны согласились разграничить дно Каспия между сопредельными и противоположными государствами на сектора (зоны) на основе метода срединной линии, «проводимой с учетом равноудаленности точек и модифицированной по договоренности сторон, а также с учетом общепризнанных принципов международного права на сложившейся практике на Каспии». Россия и Азербайджан пришли к соглашению о том, что за каждым из прибрежных государств в результате раздела будут признаваться исключительные права в отношении минеральных ресурсов и другой правомерной хозяйственно-экономической деятельности на дне. Они высказались также за создание «пятистороннего каспийского центра», который занимался бы мониторингом экологического состояния Каспия. На встрече заместителей министров иностранных дел прикаспийских стран, проходившем в Тегеране, Россия выступила за пограничный, таможенный и санитарный контроль в пределах 12-20 мильной зоны.

Россия, будучи осведомленной о том, что Вашингтон объявил Каспийский регион зоной своих стратегических интересов, выразила негативную реакцию при проведении нефтепровода «Баку-Джейхан». Но с приходом нового руководства, позиция России в решении этой проблемы изменилась: были приняты конструктивные решения с целью улучшения отношений с Азербайджаном. Ярким примером этого является недавнее подключение российской нефтяной компании «Лукойл» к проекту «Баку-Джейхан».

В декларации президентов России и Азербайджана говорится о готовности сторон к восстановлению международных транспортных коммуникаций в регионе. Российская сторона заявила о необходимости подключения Азербайджана к создаваемому транспортному коридору Север-Юг и подчеркнула свою готовность к подключению к транспортному коридору Европа-Кавказ-Азия (ТРАСЕКА).

Для успешного экономического сотрудничества между двумя странами необходимо наличие нормативно-правовой базы. С этой точки зрения представляют интерес соглашение об устранении двойного налогообложения и соглашение о долгах. Среди подписанных в Баку документов особое значение имеют соглашение о международном автомобильном сообщении, соглашение о сотрудничестве и взаимной помощи по вопросам соблюдения налогового законодательства. Сегодня из Азербайджана в Россию поставляются сельскохозяйственные и пищевые продукты, химическое сырье, электродвигатели и нефтяное оборудование. В Азербайджан из России, в свою очередь, поступают такие продукты как зерно и зерновая мука, строительные материалы, медикаменты, газетная бумага, металл, трубы для бурения, турбины для электростанций и автомобили.

*Продолжение на стр. 9*